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中共楚雄州委办公室 楚雄州人民政府办公室印发《楚雄州关于加强科技伦理治理

若干措施》的通知

各县市人民政府、楚雄高新区管委会，州委有关部门，州属有关单位：

《楚雄州关于加强科技伦理治理若干措施》已经州委、州政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

中共楚雄州委办公室 

楚雄州人民政府办公室

2022年12月  日

楚雄州关于加强科技伦理治理若干措施

（征求意见稿）

科技伦理是开展科学研究、技术开发等科技活动需要遵循的价值理念和行为规范，是促进科技事业健康发展的重要保障。为贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于加强科技伦理治理的意见〉的通知》（中办发〔2022〕19号）和《中共云南省委办公厅 云南省人民政府办公厅印发〈关于加强科技伦理治理的实施意见〉的通知》（云办发〔2022〕62号）精神，进一步完善科技伦理治理体系，提升科技伦理治理能力，有效防控科技伦理风险，不断推动科技向善、造福人类，结合我州实际，制定如下措施。
一、健全科技伦理行政管理体制
组建楚雄州科技伦理委员会（以下简称州科技伦理委员会），统筹指导和协调推进全州科技伦理治理工作。州科技局承担州科技伦理委员会办公室日常工作。州科技伦理委员会各成员单位按照职责分工负责科技伦理规范制定、审查监管、宣传教育等相关工作。各县市人民政府、州级相关行业主管部门，按照职责权限和隶属关系负责指导和统筹协调建立健全本地区科技伦理治理机制，按照“谁主管、谁负责”的原则，落实科技伦理治理要求。（州科技局、州发展改革委、州工业和信息化局、州教育体育局、州司法局、州生态环境局、州农业农村局、州卫生健康委、州市场监管局、州国资委、州科协，各县市人民政府、高新区管委会按照职责分工负责，持续推进）
二、推动创新主体落实科技伦理管理主体责任

高等学校、科研机构、医疗卫生机构及企业等创新主体要履行科技伦理管理的主体责任，明确责任领导、责任机构、责任人，建立科技伦理风险研判、审查监管、违规查处、宣传教育培训等常态化工作机制，主动研判、及时化解本单位科技活动中存在的伦理风险；引导科技人员主动学习科技伦理知识，自觉遵守科技伦理要求，坚守科技伦理底线；督促科技项目（课题）负责人严格按照科技伦理审查批准范围及规范标准，组织团队成员开展研究。从事生命科学、医学、人工智能等科技活动的单位，研究内容涉及科技伦理敏感领域的，应设立科技伦理（审查）委员会，并为其独立开展工作提供人员、经费、办公场所等必要条件。（州科技局、州网信办、州发展改革委、州工业和信息化局、州教育体育局、州生态环境局、州农业村局、州卫生健康委、州市场监管局，各县市人民政府、高新区管委会按照职责分工负责，持续推进）

三、严格按照规范开展科技伦理审查

开展科技活动应进行科技伦理风险评估或审查。涉及人、实验动物等伦理高风险的科技活动，必须经科技伦理（审查）委员会审查批准，不具备设立科技伦理（审查）委员会条件的单位，应委托其他科技伦理（审查）委员会开展审查。科技伦理（审查）委员会要坚持科学、独立、公正、透明的原则，开展科技伦理的审查、监督与指导，切实把好科技伦理关。相关单位要建立健全科技伦理审查的质量控制和评价监督机制，促进科技伦理（审查）委员会提高审查质量和效率。建立健全突发公共卫生事件等紧急状态下的科技伦理应急审查机制，完善应急审查的程序、规则等，将科技伦理应急审查制度和能力建设纳入机制设计和治理框架，做到快速响应。建立科技伦理审查专家库，逐步加强科技伦理审查专业队伍建设。按照“谁审查、谁负责”的原则，逐步推动全州范围内科技伦理审查结果互认。（州科技局、州教育体育局、州卫生健康委、州工信局、州市场监管局，各县市人民政府、高新区管委会、相关行业主管部门和单位按职责分工负责，持续推进）

四、坚持依法依规加强科技伦理监管

在地方科技创新立法中落实科技伦理要求，逐步提高科技伦理治理法治化水平。加快完善科技伦理监管框架，建立健全科技活动全流程科技伦理监管机制，加强对敏感领域的伦理高风险科技活动的动态跟踪、风险评估和伦理事件应急处置。任何单位、组织和个人不得资助违背科技伦理要求的科技活动。财政资金设立的科技计划（专项、基金等）应加强科技伦理监管，全面覆盖指南编制、审批立项、过程管理、结题验收、监督评估等各个环节。加强对国际合作研究活动的科技伦理审查和监管。研究制定科技伦理高风险活动清单，实行部门监管、社会监督。加强科技伦理风险预警。建立相关部门、研究机构、社会团体、企业等协同的科技伦理监测预警机制，跟踪监测新兴科技发展前沿动态，对可能带来的科技伦理风险开展研判、提出对策。开展科技活动的单位及科技项目负责人应根据科技活动及科研内容进行科技伦理风险评估；其中涉及人、实验动物的科技活动，按照国家制定的科技伦理规范及标准要求，由单位科技伦理（审查）委员会或委托其他单位科技伦理（审查）委员会、专业性或区域性科技伦理审查中心审查批准。有关行业主管部门要建立健全突发公共卫生事件等紧急状态下的科技伦理应急审查机制，做到快速响应、迅捷处理。（州科技局、州网信办、州发展改革委、州工业和信息化局、州教育体育局、州生态环境局、州农业农村局、州卫生健康委、州市场监管局，各县市人民政府、高新区管委会、相关行业主管部门和单位按照职责分工负责，持续推进）

五、严肃查处科技伦理违法违规行为

任何单位和个人开展科技活动不得危害社会安全、公共安全、生物和生态安全，不得对人的生命安全、身心健康、人格尊严等造成伤害，不得侵犯科技活动参与者的知情权和选择权。高等学校、科研机构、医疗机构、企业等是科技伦理违规行为调查处理的第一责任主体，应制定完善本单位调查处理相关规定，及时主动调查科技伦理违规行为，依法依规严肃追责问责。相关行业主管部门、科技活动单位等负有调查处理责任的单位，应区分不同情况，依法依规对科技伦理违规行为负责人给予责令改正，调查处理决定作出后10个工作日内，将相关调查处理情况报送州科技局记入科研诚信严重失信行为数据库。科技伦理违规行为责任人属于公职人员的依法依规给予处分，属于党员的依规依纪给予党纪处分；涉嫌犯罪的依法予以惩处。（州科技局、州教育体育局、州卫生健康委、州工信局、州市场监管局，各县市人民政府、高新区管委会、相关行业主管部门和单位按职责分工负责，持续推进）

六、支持科技社团参与科技伦理治理

依托有关高等学校或研究机构，推动设立科技伦理学会，加强科技伦理治理研究，为科技伦理治理提供决策咨询和智力支撑。学会、协会、研究会等科技类社会团体要组织动员科技人员主动参与科技伦理治理，构建约束行业内部的科技伦理行为规范守则，鼓励科技类社会团体与创新主体合作，开展科技伦理知识宣传普及、教育培训、风险研判、咨询等服务。（州科协、州民政局及相关行业主管部门和单位按职责分工负责）

七、引导科技人员自觉遵守科技伦理要求
科技人员要主动学习科技伦理知识，增强科技伦理意识，自觉践行科技伦理原则，坚守科技伦理底线，发现违背科技伦理要求的行为，要主动报告、坚决抵制。科技项目负责人要严格按照科技伦理审查批准的范围开展研究，加强对团队成员和项目研究实施全过程的伦理管理，发布、传播和应用涉及科技伦理敏感问题的研究成果应当遵守有关规定、严谨审慎。从事科技伦理审查、评估、咨询等的科技人员要认真履职尽责，对发现的科技伦理风险和问题及时指出，加强指导、督促防范。（州科技局、州网信办、州发展改革委、州工业和信息化局、州教育体育局、州生态环境局、州农业农村局、州卫生健康委、州市场监管局、州科协，各县市人民政府、高新区管委会、相关行业主管部门和单位按照职责分工负责，持续推进）

八、深入开展科技伦理教育和宣传

重视科技伦理教育。鼓励高等学校开设科技伦理教育相关课程，教育青年学生树立正确的科技伦理意识，遵守科技伦理要求。完善科技伦理人才培养机制，加快培养高素质、专业化的科技伦理人才队伍；抓好科技伦理宣传。开展面向社会公众的科技伦理宣传，推动公众提升科技伦理意识，理性对待科技伦理问题。鼓励科技人员就科技创新中的伦理问题与公众交流。对存在公众认知差异、可能带来科技伦理挑战的科技活动，相关单位及科技人员等应加强科学普及，引导公众科学对待。新闻媒体应自觉提高科技伦理素养，科学、客观、准确地报道科技伦理问题，同时要避免把科技伦理问题泛化。鼓励各类学会、协会、研究会等搭建科技伦理宣传交流平台，传播科技伦理知识。（州委宣传部、州教育体育局、州科技局、州司法局、州卫生健康委、州科协，各县市人民政府、高新区管委会、相关行业主管部门和单位按照职责分工负责，持续推进）

九、推动和落实科技伦理培训

用人单位要将科技伦理培训纳入科技人员入职培训内容；承担科研任务、学术交流研讨等活动的主办单位，要将科技伦理培训纳入活动内容，引导科技人员自觉遵守科技伦理要求，开展负责任的研究与创新。行业主管部门、县市人民政府和州级相关单位应定期对科技伦理（审查）委员会成员开展培训，增强其履职能力，提升科技伦理审查质量和效率。（州科技局、州教育体育局、州卫生健康委、州科协，各县市人民政府、高新区管委会、相关行业主管部门按职责分工负责，持续推进）

十、加强科技伦理保障措施
各县市人民政府、高新区管委会、相关行业主管部门，要高度重视科技伦理治理工作，细化落实党中央、国务院，省委、省政府关于健全科技伦理体系、加强科技伦理治理的各项决策部署以及州委、州政府的工作要求，建立健全组织领导机制，明确职责分工，有效防范科技伦理风险；要加强统筹协调，履行监管职责，压实主体责任，扎实推进科技伦理治理工作并接受监督；强化支撑保障，配备专门工作人员、安排专项工作经费、提供必要条件，确保科技伦理治理有序开展；每年定期向州科技伦理委员会报告履行科技伦理监管职责工作情况。国有资产监管机构应督促国家出资企业在科技创新活动中重视科技伦理，支持国家出资企业建立与科技创新活动相适应的科技伦理治理工作体系。（州财政局、州国资委、州科技局，各县市人民政府、高新区管委会、州科技伦理委员会成员单位）
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