
附件4
楚雄州科学技术局2020年预算重点领域

财政项目文本公开

重点项目一
项目名称：蓝火博士团引进工作经费

　　二、立项依据：教育部“‘蓝火计划’博士生工作团”工作方案
三、项目实施单位：楚雄州科学技术局

统一社会信用代码：11532300015167356Ｆ

地址：楚雄市开发区永安路204号

联系电话：0878-3369686

法人代表：李文

　　四、项目基本概况：为深入贯彻党的十九大精神，大力实施教育部“蓝火计划”和《促进高等学校科技成果转移转化行动计划》，充分调动高校科技人员积极性，促进高校科技成果转移转化，教育部科技发展中心联合“蓝火计划”实施城市和有关高校，组建“‘蓝火计划’博士生工作团”（以下简称博士团），深入企业一线，开展技术创新工作。博士团由教育部科技发展中心具体组织实施，主要面向在校高年级博士研究生，由高校组织学生自愿报名并经学校相关部门核准推荐。博士团成员在为派驻企业提供技术支持和帮助、服务企业过程中，既获得实际工作锻炼，也有助于他们根据社会企业实际需求，遴选和拓展研究方向，有利于推动高校高层次人才培养工作。

　　五、项目实施内容：争取国家教育部支持，实施“蓝火计划”,经双方对接后，在全国各大高校中征集博士生到楚雄州为高校、科研院所、企事业单位帮扶，为需求单位解决技术难题,积极开展合作研究和相关技术服务,助推产学研合作和成果转化，着力解决我州人才紧缺问题。
　　六、资金安排情况：引进“蓝火计划”博士生工作团工作经费纳入州本级预算，安排预算资金15万元。

七、项目实施计划：按照年初引进“蓝火计划”博士生工作团工作计划有序开展组织实施工作。

八、项目实施成效：经教育部科技发展中心复核地方企业需求汇总信息后，发文通知有关高校，按照选拔流程，先由博士生按照企业需求和博士生报名遴选意愿对接，选定后最终由教育部科技发展中心向所有参团院校和博士生发出成团通知，组织建团后，博士生工作团成员将直接进驻企业，主要在派驻企业从事技术方面相关工作，具体进行调研企业技术需求、提供技术咨询、技术服务、协助解决或组织技术难题攻关、举办技术讲座培训、协助企业引进技术人才等。博士团进驻服务单位工作期，帮助服务单位梳理分析企业技术需求和难题40项以上，协助企业解决技术难题15个以上，提出企业生产工艺优化方案1—2个，撰写调研报告10篇以上，开展专业知识培训讲座5以上次，参与编制企业科技计划项目3项以上，完成各类科研试验2个以上，累计考察服务企业10家，为企业科技攻关，科研思路拓展，校企人员交流，科研平台建设等方面作出了相应的贡献。鼓励博士生工作团成员在做好派驻企业技术服务工作的同时，针对企业的重点技术难题，设计产学研合作联合研发课题，由博士团成员的导师或所在高校其他教师和科研人员为主承担课题研发工作，由企业与高校按照横向委托课题方式共同组织实施研发工作，发挥高校和企业两个方面的积极性，扎实有效推进校地、校企产学研合作工作。

重点项目二
一、项目名称

省级、州级专家工作站补助项目经费
二、立项依据

《中共楚雄州委 楚雄州人民政府关于深化科技体制改革加快创新驱动发展的实施意见》（楚发〔2017〕2号）文件规定：对经省院士专家管理委员会批准建立的院士专家工作站，在3年运行期间内，除享受省级扶持政策外，州级财政分别给予每个院士工作站每年10万元，专家工作站每年5万元的工作经费补助。《楚雄州科学技术避关于印发楚雄州专家工作站管理办法（试行）的通知》（楚科发〔2019〕12号）文件规定：专家工作站运行周期为2年，对经批准建立的楚雄州专家工作站，每个工作站给予10万元的工作经费支持。
三、项目实施单位

楚雄州科学技术局

四、项目基本概况

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神、中央和省州党委的决策部署特别是关于科技创新的工作要求，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务新发展格局，按照全省打造世界一流“绿色能源”“绿色食品”“健康生活目的地”三张牌决策部署，紧紧围绕实施全面建设社会主义现代化楚雄“1133”行动，坚持把创新摆在现代化建设中的核心地位，以改革创新为根本动力，以建设创新型楚雄为目标，深入实施创新驱动发展战略、科教兴州战略、人才强州战略，主动融入国家、省发展战略，认真执行省、州院士专家工作站建设的相关政策文件，加快院士专家工作站建设步伐，高质量打造创新创业高地，助推楚雄州高质量发展。对符合补助的6个省级专家工作站给予每个5万元的财政经费补助，同时新建设5个州级专家工作站每个补助10万元 。

五、项目实施内容

根据我州现代产业体系建设的需要，主动服务和融入全省加快发展八大重点产业、打造世界一流“三张牌”的战略，结合实施全面建设社会主义现代化楚雄“1133”行动，围绕重点产业、特色产业和社会事业发展的技术需求、人才需求，引进州外高层次人才和团队，建立专家工作站和务实开展创新工作。对省批准建设的专家工作站加强管理，确保预定技术经济指标如期完成，同时新建5个州级专家工站。开发新产品、新技术和新工艺，支撑产业事业高质量发展。

六、资金安排情况

补助资金纳入州本级预算，安排预算资金80万元。

七、项目实施计划

按照省、州2021年科技工作会议精神和专项工作通知要求组织实施。

八、项目实施成效

通过科技专项的深入实施，确保6个省级专家工作站按照科技合同书设定的技术经济指标按时完成，新建设州级专家工作站5个，同时组织相关县市和单位向省科技厅申报2021年度专家工作站10个以上。通过院士专家工作站工作的开展，不断开发新产品、新技术和新工艺，围绕出成果、出人才、出效益、出专利、出标准、出论文的具体工作目标，高质量支撑产业事业发展。

                    楚雄州科学技术局
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